宝山:空间、产业、治理全方位深层次蝶变

以科创牵引发展,精心研磨"北转型"范本

访宝山区委书记陈杰



科创新动力的宝山,迎来了空间、产 转型提供动能活力。 业、治理的全方位、深层次蝶变。

年来,我们年均盘活低效产业用地 展轴曾为上海经济发展作出巨大贡 信息技术等战略性新兴产业,并走出 契机——为全市经济发展打造新的增 了一条集群发展之路。以生物医药产 长极。 业为例,瞄准疫苗、检测、基因工

华,焕发生机。围绕"地上一座城、地 流,站点也规划为8台18线,容量也从

这里将成为数字治理的创新应用场。

一批老厂房、老仓库、老堆场、 战略角度出发,"北转型"可谓恰逢 老码头、老港区实现"腾笼换鸟"。近 其时。由宝山、金山串联起的南北发

批有技术壁垒的企业和项目。过去两 之一。往北走,上海能匹配到更互补的 点整治地区,十年磨一剑,如今洗尽铅 通铁路二期。考虑到未来将应对较大客 创新成果。

无论从自身区位优势,或是国家 及多个国家级大学科技园。截至目前, 范本。 全市共有14家国家级大学科技园,近 半都落位于宝山周边。

2000亩。腾挪出的新空间"装"入新 献。宝山贡献了全市近100%的钢铁产 力搭好"三座桥"。第一座桥是大学科 区"的设想,围绕老镇核心风貌区、宝 材料、高端装备、生物医药、新一代 能,站在全新历史起点,迎来转型新 技园。譬如,环上大科技园营造创新 山寺、花神堂等区域特色,结合古典与 苗圃、加速器等多类型载体,回应不 现代元素,将其打造为区域新地标。 的营商环境吸引市场主体,用精细的城 同阶段创新主体的个性需求。第二座 新模式在短期内更考验改造主体的定 市管理改善城市面貌,用智能的数字服 要打造新的增长极,需要以链式思 桥是组建大学科技园专业运营机构, 力、耐力,但我们要从长远来算这笔 程、医疗器械等细分赛道,集聚了康 维谋划全局。对上海来说,沿着长江经 让更多"技术经纪人"嫁接起科研机 民心账。 希诺、艾博、蓝鹊、博沃、宝济等一 济带"北上"将是城市发展的重要方向 构与市场主体。第三座桥是线下"数

中村"改造项目中,宝山区杨行镇属于

但却毗邻复旦、同济、上理工等高校以 功能文化紧密结合,精心研磨改造新

"转得好",是为产学研牵线,全 和文化内涵。按照"一路、两轴、三 复、形象提升、功能再造,加快打造

字科创港"和线上"科创宝"平台。 焦生活品质提升靶向发力。譬如,在公 居民线上提需求、定方案、投票表决, 年,全区生物医药规上工业总产值年 "产业搭档",实现链式布局。宝山恰好 在国家技术转移东部中心的助力下, 园建设方面,宝山区人均公园绿地面积 这是全过程人民民主理念的生动实践。 就位处沿江沿海大通道的"关键枢 已汇集了企业需求端、高校成果端、 达12.4平方米, 位列全市第一梯队。作 作为上海市首批教育数字化转型实验 空间转型、产业转型,也带动了治 纽"。作为北沿江高铁的始发站,规划 中介服务端、政策供给端,成功研制 为宝山环城生态公园带的先行启动项 区,宝山还将继续在课程中引入人工智 理转型。譬如,南大地区,这一环保重。中的宝山站将引入沪渝蓉沿江高铁、沪。首艘南极科考无人艇等一批高质量的。目,丰翔智秀公园也将于今年底竣工。 能,用数字技术助力推动教育资源均 推门即见的盎然绿意,还化为持续增量 衡,更好因材施教,以高品质服务供 记者:空间焕新对地区功能提升 的"水晶天"。近年来,宝山区空气质 给引才留才。

记者:如何用一句话描述期待中

系,促进功能空间合理布局,打造吴淞 创新城、南大智慧城、环上大科创街区 以有着数百年历史的文化古镇罗 等重点转型载体和空间新地标。聚焦蕰 店为例,将充分保留原有的历史脉络 藻浜沿岸科创转型等,加快沿岸生态修

"北中环赋能经济带"。 此外,聚力推动治理转型。用便利 务赋能城市治理,用优质的公共产品服 务人民群众。以宝山首创的"社区 "城中村"外,多项民心工程也聚 通"为例,目前已开通网络议事厅,

■本报记者 王嘉旖

从单打独斗到抱团合作, 诞生至今 整整二十余载的大学科技园正显现一种 发展新范式。环上大科技园正是一个值 得咀嚼的样本。

总体规划面积约57平方公里的环 上大科技园,牢牢包裹着"一镇、二 城、三园",即大场镇,南大智慧城、 吴淞创新城,超能新材料产业园、上海 机器人产业园、北上海生物医药产业园

能环",不止于物理空间的"接近",更 方案:第一,由大学牵头,然而高校科 周期"。 涵养着"不为我所有,但为我所用"的 研人员虽技术过硬,但缺乏接驳市场资 包容气度。诞生一年多来,环上大科技 源的经验。第二,由市场主导,资本有 园已累计落地企业276家,转化科技成

转化科技成果20项。"吸引大家的是全 上大科技园诞生之初便审慎考量,最终

"双重属性" 板",关键在于顶层机制的重构。实践

了,却面临成果难寻的尴尬。 精心设计股权占比、运营模式,决 其中,今年新增落地企业153家,定着园区的发展能级和潜力。对此,环

环上大科技园,"聚能环"

孵化基地外,研发总部基地、中试 下来,化为区域发展的新动能? 放大平台等,统统成为园区可调配

有了载体空间,更重要的是聚人 上读书会,软硬 链条服务、全周期发展",相关负责人 集合了宝山区、大场镇、上海大学等多 气、聚流量。四通八达的便捷交通,毗 实力互动并 方主体共同参与。主体变多,凝结各方 邻高校的优势,让这里从不缺"背包 进,迸发出

力量,园区的发展之路自然越走越宽。 客"。但如何将这些"过路流量"沉淀 别样火花。

作为环上大科技园"园中园"之一 的资源。先天优势补足后,链式服务的北京大学科技园,其执行副总裁王国创新优势,打造宜居宜业的新空间,以 基地也顺利诞生。就此,环上大科技 成举例:可营造"类花园"的包容创新 "小尺度"实现科技创新的"大 打破制约大学科技园发展的"天花园从零起步,精心谋布五大核心基地,生态,深入挖掘创新创业人才的内在融合"。 形成链式服务。今年还计划新增3个 需求,量身打造一批联合创新空间, 这个集聚产业、人才、资本的"聚中,大学科技园曾"试水"过两套运营 授牌基地,串联起企业发展的"全生命 让人与人的链接多样,促就创新创意

的萌发。 因此,毗邻地铁7号线上 大路站的2号基地(国际研 发总部基地),也成了 行知读书会的驻扎 地。当产业园区遇

作为全市首个试点的科创街区,环 上大科技园未来将持续做厚人文底蕴、

